

医保目录调整,新冠肺炎相关治疗用药及临床急需创新药等纳入申报范围

# 救命好药请进来

本报记者 李丹青

近日,国家医保局启动医保目录调整工作,提出将与新冠肺炎相关的呼吸系统疾病治疗用药、第二批国家组织药品集中采购中选药品,及临床急需的创新药等纳入申报范围。与此同时,经综合考虑被评估认为风险大于收益的药品、目录内的“僵尸药”,国际上普遍退市的药品、可以被替代的价格高但谈判未成功的独家药品等将被调出目录,为临床价值高的好药腾出空间。

根据工作方案,本轮调整分为准备阶段、申报阶段、专家评审阶段、谈判和竞价阶段、公布结果阶段。目前正处于申报阶段,而备受关注的谈判竞价阶段将于10~11月进行。

今年医保药品目录调整,仍将综合考虑基本医保的功能定位、药品临床需求、基金承

受能力。与前几轮目录调整相比,国家医保局有关负责人指出,今年将正在实施的国家新冠肺炎诊疗方案中的目录外品种纳入调整范围。

记者了解到,截至今年7月底,医保结算新冠肺炎确诊和疑似患者17.3万人次,结算费用约18亿元,其中基本医保支出12.7亿元。同时,各地还将新冠肺炎检测费用纳入医保支付范围,对符合条件的患者进行支付。这位负责人说,将新冠肺炎治疗用药纳入申报范围,将实际行动支持疫情防控。

除此之外,纳入2018年版基本药物目录、纳入临床急需境外新药名单、鼓励仿制药品目录或鼓励研发申报儿童药品清单的药品等,均可申报调入医保目录。

这位负责人透露,近年来,越来越多的创新药加快涌入市场。从医保的角度,希望能

# “僵尸药”请出去

够将有价值的创新药尽早纳入医保。但我国基本医保筹资有限,2019年居民医保人均筹资只有800元左右,其中三分之二还来源于财政补助,必须坚持“保基本”的制度定位,将价格合理、经济性高、满足基本医疗需求的药品纳入目录范围。

记者注意到,以往医保目录调整,药品准入门槛一般截至上年年末。今年首次将时间扩大到方案公布之日起,即8月17日。这意味着,刚刚获批,特别是具有自主知识产权的创新药,有更快的准入机会。同时,将符合条件的新药纳入目录,也能让广大参保患者更早受益。

新颁布的《基本医疗保险用药管理暂行办法》,取消了此前“省级医保部门可以在国家医保目录的基础上增补品种,增补的数量不超过国家目录乙类总数的15%”

的规定,明确省级医保部门可以增补的品种仅限于民族药品、医疗机构制剂和中药饮片。

据了解,目前,国家医保局正在推动各省对原来增补的药品进行消化。此次目录调整中,将进入5个(含)以上省级最新版基本医保药品目录的药品纳入调整范围,主要考虑是有些省级增补品种,有可能符合纳入国家医保药品目录的标准。将这些临床价值高、地方正在报销的药品纳入目录,能保障相关患者用药的延续性和稳定性。

医保目录调整,调入的同时也会有调出。经综合考虑被评估认为风险大于收益的药品、目录内的“僵尸药”、国际上普遍退市的药品、可以被替代的价格高但谈判未成功的独家药品等将被调出目录,为临床价值高的好药腾出空间。

## 新疆旅游业“回暖”

游客在新疆阿勒泰地区喀纳斯景区游玩(9月17日摄)。

时下正值新疆秋季旅游黄金季,且新疆跨省市旅游已全面开放,阿勒泰地区在做好常态化疫情防控工作的前提下,所有A级景区对全国游客实行免门票政策,并推出多项“交通+旅游”优惠政策和丰富多彩的文旅活动,推动旅游业加速升温。新华社记者 丁磊 摄

## 中华环保世纪行2020年宣传活动启动

据新华社北京9月20日电 中华环保世纪行2020年宣传活动日前在京启动。今年活动的主题是“贯彻习近平生态文明思想,守护黄河流域绿水青山”。从1993年开始的中华环保世纪行主题宣传活动,是影响广泛、社会关注的“老品牌”,为促进我国生态环境保护事业发展作出了积极贡献。

此次宣传活动将突出黄河流域生态保护和高质量发展的主线,并结合土壤污染防治法实施情况,推进土壤污染防治与大气、水等污染防治协同联动,紧扣全国人大常委会今年立法和监督工作重点,积极回应人大代表和人民群众的关切,客观深入报道黄河流域生态环境保护、生态文明建设情况。

(上接第1版)

“过去红军给了我们半条被子,现在党给我们带来了幸福日子。”朴实的话语道出了真诚的心声。

“看到你们过上好日子,我十分欣慰。3名红军女战士也可以含笑九泉了。”望着幸福的一家人,总书记说,“你们家的变化也说明一个道理,共产党人始终坚持为民服务,承诺了就要兑现。让中国人民翻身得解放、走上小康幸福路,我们说到做到,一定会坚定不移走下去,践行党的誓言和诺言。”

骤雨初歇,沙洲村里,崭新的农舍鳞次栉比,远处青山云雾缭绕。

2018年沙洲瑶族村实现整体脱贫,2019年村民人均收入达到13840元。红色旅游、绿色山水、特色产业,在这里绘就一幅安居乐业的美好图景。

红色基因,依然在绿水青山间代代相传。

走进文明瑶族乡第一片小学四年级教室,孩子们正在班主任指导下重温红军血战湘江的故事,黑板上写着“讲长征故事 做时代新人”。

“同学们,你们还知道哪些长征故事,可以和习爷爷分享一下吗?”老师话音刚落,一只只小手齐刷刷举起来。

“半条被子”“草地夜行”“红军鞋”“丰碑”……

“丰碑是什么故事?”总书记问。

望着孩子们稚嫩而明亮的眼睛,习近平总书记饱含深情地说:“红色基因在你们身上得到了体现。革命事业要一代一代传下去。同学们要学好革命故事,铭记在心,同时把建设现代化的知识和本领也掌握好,努力做社会主义建设者和接班人。你们现在是一棵棵小树苗,将来有一天就会长成中华民族的参天大树。”

离开村子时,云开日出,霞光万丈,彩虹高悬,广场挤满了欢送的人群。

总书记对乡亲们说:“共产党人自己有一条被子也会剪下半条给老百姓,这绝不是口号,不是做秀,我们就是这么做的。而且这种誓言,我们一直传承下来了。正是这样,老百姓才把共产党看成是自家的党,老百姓的党。”

“作为一名共产党员,我要不断接受教育、接受洗礼,履行好自己的职责,同14亿中国人民在一起、同9000多万党员在一起,把我们国家建设得更好,让老百姓的生活更加开心、更加幸福!”

## 问计于民

谋划“十四五”时期经济社会发展,是习近平总书记此次湖南之行的一个重点。

此前,总书记已在京主持召开系列座



谈会,分别向企业家、民主党派人士、经济社会领域专家、科学家等广泛征求了意见和建议。这次,他将目光转向基层干部群众代表。

“为了不断满足人民群众对美好生活的需要,我们就要不断制定新的阶段性目标,一步一个脚印沿着正确的道路往前走。正确的道路从哪里来?从群众中来。我们要眼睛向下,把顶层设计同问计于民统一起来。”

9月17日上午,习近平总书记在长沙主持召开座谈会。村支书、乡村教师、扶贫干部、农民工、种粮大户、货车司机、快递小哥、餐馆店主、法律工作者……30名基层代表齐聚一堂,10名代表先后发言。习近平总书记同发言的每一位代表都进行了交流。

会上,群众的安危冷暖始终牵动着总书记的心。

去年5月,来自城步苗族自治县的杨淑亭参加了第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会。习近平总书记亲切会见了他们。这次座谈会上,杨淑亭再次见到总书记,十分激动。

“再次见面,我也很高兴,为你自强不息的精神而钦佩!”听了杨淑亭代表残疾人群体的发言,习近平总书记表示,“不断满足人民群众对美好生活的需要,必须保护好残疾人权益,残疾人事业一定要继续推动。你提到的无障碍设施建设问题,是一个国家和社会文明的标志,我们要高度重视。”

“95后”农民工邹彬反映,农民工群体在落户、就业、买房、子女入学等方面还存在一些困难,也希望依法根治农民工工资拖欠等老大难问题;个体货运司机龙兵反映,高速公路服务区经常有车辆设施设备和货物被盗……总书记十分重视:“一个时期有一个时期的问题,一个群体有一个群体的困难,我们要重视起来,不断解决。”

基层的难点堵点,也是总书记的关注点。

常宁市塔山瑶族乡中心小学副校长盘玖仁在基层教育一线工作了近30年,他向总书记反映偏远民族地区教育存在的“短板”:首先是教师数量不足,存在结构性缺编;其次是条件艰苦,好的老师留不住。

“你反映的问题很实际。”习近平总书记回应道:“昨天我去了汝城县文明瑶族乡第一片小学,学校里有教学楼、宿舍和食堂,营养午餐是免费的,孩子们很开朗,说明改革开放以来,我们基本解决了义务教育普及化的问题,但教育资源不均衡问题又突出出来。

‘十四五’时期要着力解决这个问题,要好好研究。”

疫情期间,长沙市江汉云云餐馆的店主刘权通过网络外卖平台为他的小龙虾、烧烤打开了销路,但也遇到了不少问题:外卖平台抽成高达20%以上,而平时纯利润也就20多个点;快递小哥压力太大,为赶时间无法休息……

听了刘权的创业经历,总书记感慨道:“开个店不容易,无论是当大老板、小老板,付出的辛劳都是一样,做快递小哥也不容易,要多给他们提供一些方便。”

建立巩固脱贫成果与乡村振兴相衔接的机制、规划建设现代农业流通体系、持之以恒

抓基层治理能力提升……隆回县委书记王永红围绕“三农”问题一口气提了三四条建议。

习近平总书记一一回应:脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,欠发达问题和不断出现的新的贫困问题,要全部纳入乡村振兴战略来解决;农业现代化,离不开农民的思想观念和科技素质提升,要靠有现代化素质的农民,人才留不住是不行的;夯实基层党组织基础,农村仍然是重中之重,党对农村基层工作的领导不能削弱,“第一书记”制度要延续下去……

“人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。大家讲得很鲜活,很符合实际。”习近平总书记要求有关方面认真研究吸收大家提出的意见和建议。

## 强国富民

湖南是农业大省,杂交水稻从这里的实验田走向全国;湖南是制造业大省,在工程机械领域举足轻重;同时,以“广汽湘军”“出版湘军”为代表的文化产业长期引领风骚。

党中央对湖南推动经济高质量发展寄予厚望。

9月16日下午,在沙洲村现代农旅示范基地,习近平总书记深入了解扶贫产业和农业现代化发展情况。

山雨初霁,枝头上结出的猕猴桃果令人垂涎。当地干部告诉总书记,眼前240亩猕猴桃种植园,有附近4个村的贫困户通过土地入股、小额信贷入股等形式参与其中,带动327户贫困户每年户均增收1500元。

猕猴桃种植园对面,是一片小黄姜。

“我们汝城的小黄姜质子少、口感好,是炒菜的好配料。”种植大户张有发从地里连根拔起几株姜苗递过来,习近平总书记拿在手里,仔细察看,姜叶碧绿、根茎嫩黄。

张有发告诉总书记,小黄姜每亩收益可达2万多元。“我们合作社吸纳了11户农户以资金和土地入股,他们每亩地可以拿到400元流转费;平时来地里干活,还能按天赚工钱。全年算下来,可以给每户平均增收8000多元。”

习近平总书记高兴地说:“通过合作社的形式搞规模经营,现在越来越普及了。下一步,还要和市场紧密联系在一起。让好东西有好销路,真正为农民带来实惠。”

在郴州看过农业,习近平总书记又在长沙考察了装备制造业。

9月17日下午,总书记冒雨来到山河智能装备股份有限公司。这家创办了21年的企业,专注于从事装备制造主业,研发出200多种具有自主知识产权和核心竞争力的装备产品,目前已跻身全球工程机械企业50强和世界挖掘机企业20强。

车间里,一片忙碌景象。从布线布管到阀类吊装,从发动机吊装到散热器安装,从驾驶室装配到下线检测,总书记沿着生产线一路走下来,不时询问具体技术细节。

室外的产品展示区,不同型号的挖掘机、高空作业平台、起重机械等依次排开。“这

台主要什么用途?”“价格多少?”“销路怎么样?”总书记问得十分详细。

秋风秋雨,气温骤降。

“今天天气虽冷,但我心里是热乎的。”面对精神抖擞的企业员工,习近平高兴地说,“你们企业从无到有,从小到大,很多产品走在了前列,你们的创新精神给我留下深刻印象。创新是企业经营最重要的品质,也是今后我们爬坡过坎必须要做到的。”

“在当今世界不确定性不确定性增多的情况下,我们要构建新发展格局,建设制造业强国,关键核心技术必须牢牢掌握在我们自己手中,制造业也一定要抓在我们自己手里。”

创新,不仅是湖南装备制造的硬核力量,也给当地文创产业带来澎湃活力。

美丽的浏阳河蜿蜒流淌,在长沙市区画出了个大大的“V”字。这里坐落着一个充满现代气息的文创基地——马栏山视频文创产业园。

立足于“科创+文创”,园区成立不到3年,文创企业已超过3000家,去年总产值超过340亿元。9月17日下午,习近平总书记来到这里考察调研。

运用4K技术修复的老电影《开国大典》,已在新闻节目中启用的人工智能手语播报,能让用户快速上手制作节目的5G智慧电台……园区负责人向总书记一一介绍特色文创产品。

走进银河酷娱文化传媒有限公司,青春的气息扑面而来。

“总书记,这是十八洞村的红心猕猴桃,现在全网已经预售了10万单,可以为果农每人增加2000多元的收入。这是袁隆平大米、湘味腊肉,袁隆平大米配湘味腊肉,筷子一拿、三碗不够。”

在一个名为“向美好出发”的网络带货直播间,带货主播一番风趣的介绍,引来一片笑声。

习近平总书记对大家说:“文化产业是一个朝阳产业。现在文化和技术深入结合,文化产业快速发展,从业人员也在不断增长,这既是一个迅速发展的产业,也是一个巨大的人才蓄水池。在‘十四五’规划中,要重视这项产业。”

离开园区时,习近平总书记强调:“文化产业既有意识形态属性,又有市场属性,但意识形态属性是本质属性。刚才我看到你们墙上挂着一幅字‘导向金不换’,也可以引用来说说明这样一个道理。一定要牢牢把握正确导向,坚持守正创新,确保文化产业持续健康发展。”

在长沙期间,习近平总书记还考察了湖南文化的重要地标湖南大学岳麓书院。

面对热情洋溢的青年学子,总书记饱含深情地说:“惟楚有材,于斯为盛。”新时代是一个英雄辈出的时代。明年是“十四五”规划开局之年,我们即将开启“第二个百年”新征程。同学们一定要不负时代重托,不负青春韶华,为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。”

(新华社长沙9月20日电)

## 老胡同居民过上新生活

(上接第1版)

如何在保留历史风貌的基础上,进行修缮和改造?遵循“老城不能再拆了”这一胡同更新改造基本原则,东城区注意保留胡同特色,“在保护中发展,在发展中保护”。

72岁的朱茂锦住在前门街道草厂四条胡同,他回忆胡同最窄处不到一米,大型施工车辆无法进入,很多设备运输都靠肩挑人扛。

改造后,“水穿街巷、庭院人家”历史景观重现,老城的文化脉络也得到了延续。东城区实施“文化强区”战略,集中塑造培育南锣鼓巷、雍和宫—国子监、张自忠路、东四三条至八条、东四南、东四北6片“历史文化精华区”。

新兴业态和新居民的进入,为胡同带来了新的经济活力和文化气息。胡同里的创意工厂如雨后春笋般层出不穷:隆福寺文化经济圈、“77”文创园、南锣鼓巷文化经济带及前门西打磨厂“西打磨坊”、青龙胡同文化创新一条街等项目实施,让历史文脉与新时代新风交相辉映。

### 共建共治共享

即便在早晚高峰时段,西堂子胡同也基本只有人和自行车通行,见不到停着的机动车。

“早些年,这条胡同可没这么清静。”胡同的老住户老杨记得,以往这条胡同总是停满了机动车,居民出行的空间被极大地挤占。

2018年,东华门街道在王府井地区开展了“不停车街区”整治工作,西堂子胡同也在整治范围内。经过协商,胡同里规划了公共停车位,统计了有车居民的情况,每人每月收100元的停车位费,聘请了安保人员管理停车。

这是东城区“共建共治共管”新模式的缩影。近年来,东城区通过建立多功能的社区治理空间,运用“社区议事厅”“小院议事厅”“开放空间讨论会”等多种方式,搭建居民议事平台,在“街巷长”制基础上形成并推广一系列公众参与平台,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动。

同时,东城区也是北京市第一个实现“小巷管家”和“周末卫生大扫除活动”全覆盖的地区。

今年疫情期间,街道社区干部以及胡同居民,积极加入“东城社工”队伍,精细化防控疫情。胡同居民都说,参与社区自治活动,不仅增强了胡同主人翁感,还增强了参与感、幸福感和获得感。

## 小镇里面故事多

(上接第1版)

表演吸引了众多游客和其他乡镇的观众。最后是篝火晚会,观众可以和舞族同胞,手拉手围着篝火跳舞。

据了解,这些跳舞的舞族妇女都是小镇的居民,一共有100多人,每人每个月可有1000元收入。

阿妹戚托艺术团团长文安梅是三宝彝族乡的搬迁群众,也是非遗传承人,她负责教队员跳舞。28岁的舞蹈队队员高参慧说:“跳舞就跟上班一样,还能致富。”